

佛山印发《通知》加强新建住宅小区电动自行车充电设施规划建设

新建小区须100%配建电动自行车充电设施

南海西樵开展复工复产检查督导

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员樵宣报道：2月6日至7日，南海区西樵镇建设办、西樵镇应急办联合开展了节后复工复产安全生产检查主题直联活动，33个村（社区）驻点团队深入各行各业，检查督导企业复工复产工作，为西樵镇经济社会高质量发展保驾护航。

加强安全隐患排查治理，确保工程顺利有序推进。同时，也要紧盯施工进度，科学合理安排工期，促成项目早建成、早见效。

在樵乐社区，驻村团队组织开展了节后复工复产座谈会，参会人员围绕培训、纺织、服务、零售等行业进行交流发言，为辖区企业复工复产工作出谋划策。座谈会后，驻村团队来到了民乐小镇进行调研检查，传达复工复产工作要求，并听取企业意见和建议，积极为企业发展排忧解难。

此外，东碧、朝山、西樵乡、河岗等村居驻村团队亦深入企业一线，开展复工复产安全检查，督促各企业做到“管理不到位不复产、安全培训不到位不复产、隐患排查不清零不复产”。

在樵山小学在建工地，南海区西樵镇党委副书记、镇长夏泽鸿听取了项目负责人关于复工复产、工程进度、安全生产等情况的汇报，对项目复工复产工作表示肯定，并就项目复工复产提出了相关建议。夏泽鸿强调，施工单位务必做好复工复产再培训再教育，进一步提高作业人员的安全意识，并持续

接下来，驻村团队将继续聚焦重点行业、重点领域、重点环节的安全生产工作，持续开展安全生产检查行动，督促企业严格落实各项防范措施，切实把好复工复产“安全关”，为西樵镇高质量发展营造安全稳定的环境。

民警除夕夜寻回失主手机 市民致信“平安厅”信箱感谢

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈敬敏报道：“感谢普君北派出所，感谢公安机关，让我感受到佛山是一个非常爱我的城市。”近日，“平安厅”佛山公安局长信箱收到市民赵先生发来一封感情十分真挚的感谢信，也揭开了一段民警除夕夜寻回失主手机的故事。

由于正值春运安保期间，警力十分紧张，寻找遗失手机的任务落到了钟楚韬这位派出所内勤民警身上。经过一个多月星期的加班加点查看、走访，1月21日大年三十，钟楚韬成功发现捡走手机的男子，并从回到乡下准备过年的男子手中取回手机。

除夕夜收到失而复得的手机，赵先生激动不已，连声对钟楚韬表示感谢。当晚赵先生就给“平安厅”佛山公安局长信箱发去了热情洋溢的感谢信，对佛山公安民警履职尽责，积极为群众排忧解难，全心全意为人民服务的行为十分赞赏。

“看似一件小事，却关系着人民群众的切身利益。”面对群众的表扬，钟楚韬有点“淡定”，他说身为一名公安民警，服务群众是分内事，能帮到群众自己特别高兴。

13头牛组团“散步” 辅警客串“放牛郎”



黄远华把牛拉到树下拴住

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员夏露摄影报道：十几头“调皮”的黄牛趁主人不备，偷偷“离家出走”，还跑到公路上“散步”，一时间险象环生……近日，佛山高明西江新城派出所辅警人员控制住一群在公路上“溜达”的牛，及时消除安全隐患，还帮主人找回了牛群。

当天中午，西江新城派出所照明警务室辅警黄远华返回工作单位途中，发现13头无人看管的牛在路上随意走动，马上联系在附近的同事叶慧杰到该处协助处理。随后，两人一同驾车跟随牛群，边沿路观察牛群状况，边向派出所反馈牛群走失的信息，并请求寻找牛主。

跟随过程中，牛群突然快速往荷富路方向行走，“万”牛群跑到荷富路，会对路上快速通行的车辆造成巨大的安全隐患。”黄远华心想，“太危险了，要赶快制止。”黄远华秒变“放牛郎”，下

直到民警找到李先生，他才知道自己的牛“走佬”了。交还牛群时，民警不忘提醒李先生务必看管好自己的牛群，谨防发生意外。

明确停放场所和充电设施建设标准

《通知》要求，根据《广东省深化电动自行车领域消防安全综合治理工作方案》的工作要求，新建住宅小区、住宅建筑应100%同步配建电动自行车集中停放场所和充电设施。佛山市自然资源局各分局在实施住宅用地供应时，要将配建集中停放场所和充电设施的比例要求纳入拟供地块的规划条件，明确集中停放场所和充电设施的比例，核发相关建设工程规划许可证时要严格执行集中停放场所和充电设施的比例要求。各区住房城乡建设和水利局严格落实全过程监督，确保集中停放场所及其充电设施的配建要求予以落实。

在电动自行车集中停放场所和充电设施的建设标准上，《通知》明确，设计单位应严格按照规划部门批准文件、《电动自行车停放充电场所建设要求》以及《电动自行车充电桩安装指南》等对新建项目进行设计，保证自然资源部门批准文件要求的集中停放场所和充电设施比例要求在设计环节执行落实。施工图审查机构应当严格按照上述标准进行审查，对于不符合标准要求进行设计的项目，不予审查通过。各区住房城乡建设部门要积极推动电动自行车集中充电场所和充电设施建设，将集中充电场所和充电设施配建情况纳入整体竣工验收范畴。各相关职能部门各司其职，实现与住宅“同步规划、同步设计、同步建设、同步验收”。

各区可结合当地实际优化相关标准

不过，对本通知印发前项目已取得规划批准文件（有效）的住宅项目，有关停车配建要求按照相关批准文件执行。本通知印发后取得规划批准文件的，严格遵照本通知相关要求执行。

各区消防救援机构、住房城乡建设部门要督促指导乡镇街道、村（居）民委员会、建设产权单位、设施安装单位等，按照标准要求安装电动自行车充电设施。已完成安装使用电动自行车充电设施的新建小区视情况参照《电动自行车充电桩安装指南》进行整改。本通知中所明确规范、标准为全市基本要求，各区（管委会）可结合当地实际

进一步优化提升。

记者查阅发现，根据佛山市公安局公布的数据，截至2022年8月，佛山市已有电动自行车177万辆。近年来，佛山市也有多地发生电动车充电自燃现象。为此，佛山多个基层单位在农村和部分小区试点公共电动车充电桩。例如，2017年，南海桂城便在大新社区富丰新城小区等楼盘和农村社区普及电动车充电桩，还配备了带喷淋的烟感装置和视频监控。2019年，三水区也在20多个小区试点安装120个充电桩，2021年，顺德陈村通过共享充电桩的建立，一定程度上防止出现因乱拉、乱接线路板、电动车上楼充电等产生的消防安全问题。不过，记者走访也发现，还是有多处楼盘和小区在电动自行车充电桩建设上较为滞后。“新拉线要符合小区消防安全要求，并对小区线路以及小区外道路线路进行改造，流程繁杂，责任大、收益少，处理不好也会激化居民矛盾”，一位当地物业公司工作人员告诉记者。此外，由于电动车充电费用受益较小，邀请第三方进驻也要进行谈判。“如果是体量小的小区，第三方出于成本考虑，不一定愿意进驻。”

大沥镇慈善公益市集活动热闹开锣

龙狮舞动汇聚慈善力量

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员谢浩华摄影报道：2月1日、2月3日至5日，值盐步龙狮大会、大沥醒狮盛会举办之际，由大沥镇公共服务中心联合大沥镇慈善会的“龙狮迎新春 乐善过大年”大沥镇慈善公益市集活动热闹开锣，大沥镇多个爱心商家、公益组织、居民群众齐发力，为大沥镇十大民生慈善项目及公益圈微心愿项目、贡献力量筹集善款，展示大沥镇“创熟”成效。

本次活动以“创熟”+慈善的创新形式助力民生实事，活动积极调动居民力量参与公益慈善，努力打造一个有温度、有温度的众善之城，奋力实现大沥镇“创熟”工作新的跨越。截至2月5日，盐步狮会与醒狮盛会期间慈善义卖与募捐活动共筹得善款17852.72元。

自2018年以来，大沥镇积极推进基层治理工作，从住宅小区治理，到助力老旧小区改造，再延伸农村社区“四小园”建设等，为“创熟”奠定了治理基础。经过多年的培育，大沥镇涌现出一批批有力量、愿行动的居民骨干和街坊邻里志愿组织。据了解，本次公益市集义卖物品大部分由大沥镇内热心商家、公益组织、居民群众捐赠。“玩具车、书盒、玩偶挂件、发夹、童趣笔盒……”琳琅满目的义卖物品中无一不蕴含着大沥人心中齐心协力、守望相助的精神。“慈善为人人，人人可



市民们积极参与募捐，助力大沥慈善

慈善。我们通过义卖等活动感受着社会的温暖和关爱，也很乐意参与一些力所能及的公益慈善活动，帮助一些需要帮助的人。”参与活动的居民说。此次公益市集义卖现场精彩纷呈，宣传岗、“创熟”互动摊位的志愿者们热情高涨，志愿者们充分发挥自己的服务优势，积极向街坊、游客介绍慈善项目，更有亲子志愿者、青少年志愿者、使出浑身解数吸引路过的街坊朋友们支持公益。志愿服务的用心和热情，在一声声呼喊声中传递着温暖。

儿童志愿者小俊，他是大沥镇中心小学三年级的学生，在寒假即将结束之际，他积极参与到公益义卖活动中，向前来逛街的居民展示手工制作的义卖品，更是大力吆喝带动大家购买。长者志愿者芬姐，她是大沥镇“双百”志愿服务队的一员，在慈善公益市集负责宣传岗位的工作，向过往人流宣传公益圈微心愿项目。芬姐表示，她是一名大沥镇特殊困难家庭，在“双百”社工的鼓励下，积极参与“双百”志愿服务队，用自己的力量回馈社会，充分感受到助人自助的快乐。

“我写个字就可以为慈善项目出一份力，何乐而不为？”曹女士说。已练习书法二十多年的曹女士为本次慈善义卖活动写了200多张新年祝福语书签，免费提供给活动主办方作为义卖品。近年来，大沥镇直面社区治理难题、痛点，找准治理“小切口”，大胆拓展及延伸“创熟”治理阵地，唤醒浓厚邻里情，让邻里更情深让治理更有效。未来，大沥镇将会紧盯南海区“创熟”三年行动计划的工作要求，深化城乡社区治理体制改革，提升党建引领基层治理活力和效能，完善多元主体参与“创

熟”，加强党组织、小区物业、“三长”等多元主体的参与，通过社区慈善会、社区基金完善基层治理体系的建设，逐步推动全域“创熟”，以更高质量、更大力度、更担当、更实举措推动大沥镇“创熟”工作发展，助力社会治理现代化建设。

佛山公布4起涉疫药品和医疗用品违法案例

随意装够85克中药就是预防新冠药方？

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：为全力维护涉疫药品和医疗用品市场秩序，保障群众购药用药合法权益，佛山市市场监管部门持续加大监管执法力度，紧盯违法违规行不放松，从快立案、从严处理，查处一批哄抬价格、违规销售药品和医疗器械等违法案件。为发挥典型案例警示教育作用，引导经营者依法合规经营，近日，佛山市市场监督管理局（以下简称市监局）公布4起本地查处涉疫药品和医疗用品违法典型案例。

案例1 虚假商业宣传

根据群众举报违法生产并售卖粤抗二号抗病毒凉茶包的线索，佛山市三水区市场监管局乐平镇执法人员立即前往当事人经营场所进行检查，发现当事人经营现场有11名员工正在从事产品分拣、配比、包装与贴标签工作。执法人员现场发现2堆分别含有银花1斤、薏米20斤、桑叶6斤、芦根4斤、桔梗2斤、薄荷3斤、五指毛桃块10斤的混合半成品。现场员工将上述混合半成品用铲子取85克放入透明包装袋。

成品包装上贴有标签标识，标注内容为：粤抗二号同配料，抗病毒凉茶包金银花桑叶85克。执法人员发现85克的成品中各原材料配比并无统一，分量有多有少，是员工随意一铲装够总量85克，并非粤抗

2号方剂的配方。执法人员查看当事人在某平台上的店铺时发现，当事人的店铺宣传页上有“粤抗二号处方：桑叶10克、芦根15克、薏苡仁20克、桔梗10克、五指毛桃20克、薄荷5克、银花6克”“功效：疏风解表、益气解毒”“适用人群：防疫一线工作人员、密接人群、封控区重点人群”“每天喝一杯出门不再怕”等宣传字眼，但当事人在实际包装时并未对每种成分进行称量配比，成品并非其所宣传的配方。涉嫌虚假商业宣传，违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定。目前，案件正在调查中。

案例2 非法渠道购入药品

佛山市南海区市场监管局执法人员检查发现，当事人未从药品上市许可持有人或者具有药品生产、经营资格的企业购进“马来酸氯苯那敏片”

（批号220801）、“复方感冒灵片”（批号2208041）、“双氯芬酸钠缓释胶囊”（批号31222110511）3种药品，且未能提供上述药品的购销存等记录的行为，涉嫌违反了《中华人民共和国药品管理法》第五十五条、五十七条的规定。目前，案件仍在调查中。

案例3 涉嫌经营未依法注册的医疗器械

佛山市顺德区市场监管局容桂市场监管所执法人员根据线索依法对位于该区容桂桂洲居委会翠竹中路佛山市某药业有限公司进行检查，发现当事人现场未能提供HEAL克EN@RapidCOVID-19Anti 克EN Self-Test（新型冠状病毒抗原检测试剂[胶体金法]）的医疗器械注册证，当事人的上述行为涉嫌违反了《医疗器械监督管理条例》第五十五条的规定，涉嫌经营未依法注册的医

疗器械，容桂市场监管所对其进行立案调查。

案例4 涉嫌发布医疗用毒性药品广告

佛山市顺德区市场监管局大良市场监管所执法人员根据线索依法对广东某医疗有限公司顺德门诊部进行检查，检查发现当事人认证的微信公众号发布一篇公众号文章，标题为《双11 医美专场！你的颜值加分计划已安排！》，文章内标示有“各大明星网红的驻颜神器，提到瘦脸除皱第一时间想到的就是Botox 保妥适，多重功效，让你轻松变美”等内容。执法人员对当事人现场经营使用的“Botox 保妥适”产品进行检查，产品包装标示有“注射用A型肉毒毒素”“纯化的神经毒素复合物”的字样，当事人涉嫌发布医疗用毒性药品广告，大良市场监管所对其立案调查。